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PARTICIPANTS
Sous-Préfecture de PERONNE :

M. Yann MISIAK  – Secrétaire Général de la Sous-Préfecture de Péronne

Représentants des collectivités territoriales :

M. Robert LAUSSUCQ – adjoint au maire de ROSIERES EN SANTERRE

M. Pierre LINEATTE – Vice Président du Conseil Général
Représentant des associations :

M. Marcel QUEYRAT – Association du Souvenir Français pour la Somme

Représentants des services déconcentrés de l’Etat :

Mlle Séverine CUNCHE – DREAL Picardie 

M. Francis CEDEYN – DDTM (ex DDE) 80 / UTSHS PERONNE

Représentants de l’exploitant :

M. Jacky GURDEBEKE – Directeur Général – S.A. GURDEBEKE

Mme Marie-Laurence ZINI-MACIESCZYK – Responsable environnement
Invité permanent :

M. Gilles GRARDEL – Chambre d’agriculture de la Somme

Invités :

M. Dominique MERLIER – Président Association Foncière de LIHONS

M. Eric DELAHAY – Société BONDUELLE à Estrées Mons
Excusés :

M. Jean-Louis LEMAIRE – ARS 80

M. Marcel DEVYLDERE – conseiller municipal de LIHONS

ORDRE DU JOUR :

1. Approbation du CR de la réunion du 02 décembre 2009

2. Bilan annuel 2009

3. Projets pour 2010

Document de référence : document d’information mis à la disposition du public pour la période du 01/01/2009 au 31/12/2009

La séance est présidée par M. le Secrétaire Général de la Sous-Préfecture de PERONNE qui ouvre la séance à 

10  h 00.

1. Approbation du CR de la réunion du 02 décembre  2009

M. le Secrétaire Général de la Sous-Préfecture de Péronne demande s’il y a des remarques concernant le compte rendu de la réunion du 2 décembre 2009.

M. LINEATTE, absent lors de la précédente clis, demande si l’observation faite par M. LEMAIRE (réf. p.2 du CR de la CLIS du 2/12/09) « existence d’un bruit de fonds : les eaux pluviales contiennent des PCB » est correcte, ce qui est le cas.

M. CEDEYN demande à ce que sa remarque sur le lien « bitume/PCB » soit retirée dans la mesure où celle-ci est erronnée.

Le CR est approuvé à l’unanimité, sous réserve de la prise en compte de l’observation ci-dessus de M. CEDEYN.

2. Bilan annuel 2009

2.1 - M. GURDEBEKE présente le « document d’information mis à la disposition du public » concernant la   période du 01/01/2009 au 31/12/2009.

a) Augmentation de tonnage :

M. GURDEBEKE indique que suite à la fermeture commerciale du CSDND de MOULIN SOUS TOUVENT (Oise), il a sollicité la Préfecture de la Somme afin d’obtenir l’autorisation d’augmenter temporairement ses tonnages sur le CSDND de Lihons. 

b) Les piézomètres :

M. GURDEBEKE indique qu’aucune évolution significative n’a été relevée. Il précise à nouveau que le laboratoire qui est chargé de réaliser les analyses est maintenant le Laboratoire Départemental de l’Aisne (LDA 02).

c) Les eaux résiduaires :

M. GURDEBEKE indique qu’aucun dépassement n’a été constaté dans les rejets mais que le contrôle inopiné 2009 a mis en évidence la présence de PCB au niveau des sédiments du bassin d’eaux pluviales. Un plan d’action (curage) a été mis en place.

d) Les lixiviats :

M. GURDEBEKE indique qu’il n’y a aucune anomalie décelée dans les paramètres analysés. 

e) Biogaz :

M. GURDEBEKE indique que la qualité du méthane (contenu dans le biogaz) a augmentée de 1,6 %, ce qui témoigne de la « bonne » décomposition des déchets dans les alvéoles. La présence de 1,1 % d’oxygène dans le biogaz démontre l’efficacité de l’étanchéité de la couverture des alvéoles réaménagées.

f) Chaudière :

M. GURDEBEKE indique que la chaudière a été arrêtée plusieurs fois dans l’année et a fait objet de quelques réparations. 

g) Evaporation :

M. GURDEBEKE précise que les paramètres analysés n’ont pas montré d’évolution significative. 

h) Principaux évènements survenus au cours de l’année : (voir document de référence pages 66 – 67)

· Renouvellement de la certification ISO 14001

· Aménagement des  alvéoles 13 et 14

· Canalisations de biogaz gelées sur 3 jours en janvier

· Changement du corps de chauffe de la chaudière suite à une fuite d’eau puis remplacement 

· Contrat passé avec la société SODIET pour l’entretien de la chaudière

· Refus de plusieurs chargements au cours de l’année

i) Principales améliorations 2009
· Réfection du chemin d’accès de Corbie à Nesle

· Mise en place d’un second compacteur de déchets

· Mise en place en périphérie des casiers d’un filet de 6 mètres de haut contre les envols. 

2.2 - Tour de table
M. GRARDEL se pose quelques questions par rapport aux envols mais indique ne pas avoir reçu de plainte sur ce sujet en 2009. Il note la présence de mouettes sur et à proximité du CSDND.

M. GURDEBEKE précise qu’aucune mesure d’effarouchement n’est mise en place et que la mouette est protégée.

M. DELAHAY signale également que sa société est gênée par des pigeons et des corbeaux et qu’ils n’ont pas de solutions pour les faire fuir.

M. MISIAK indique que des systèmes audio d’effarouchement ont fait leur preuve. Il demande à M. GURDEBEKE de se rapprocher de la base de Creil qui a mis en place un tel système. Il note que la solution d’un fauconnier n’est pas à retenir puisque la mouette est une espèce protégée.

M. DELAHAY demande des précisions sur le bâchage des camions à destination du CSDND : des envols sont constatés sur les routes longeant le CSDND.

M. GURDEBEKE indique qu’une procédure a été mise en place. Une caméra est installée au niveau du pont bascule : elle surplombe ainsi le camion afin de voir si le filet est présent et correct. Chaque transporteur reçoit avec sa facturation une fiche « filets » qui leur précise tout défaut (filet défectueux, mal attaché, à trop grosses mailles, etc). 


M. GURDEBEKE signale qu’un filet de 6 mètres de hauteur pour lutter contre les envols a été mis en place en périphérie de l’installation et de l’alvéole en exploitation. Il indique également qu’il va mettre en place sur l’alvéole 15 une cage de 7 mètres de hauteur sur 7 mètres de large pour prévenir les envols.

M. GURDEBEKE indique également qu’il a souscrit un contrat avec Météo France. Il peut de ce fait savoir la vitesse des vents. Lors des grands vents, il informe le transporteur de ne pas emmener des éléments légers. Si des déchets légers sont à vider lors d’épisodes venteux, le déchargement de la benne se fait avec les filets.

M. GRARDEL souligne les efforts réalisés pour lutter contre les envols. A ce titre, il souhaite savoir si BONDUELLE pourrait lever sa restriction quant au périmètre des 800 m (pas de culture dans ce périmètre).

M. DELAHAY précise que plus de tolérance est désormais accordée : on ne parle plus de périmètre de 800 m mais il est demandé aux producteurs de prendre certaines précautions.

M. GURDEBEKE signale qu’une souscription d’une assurance responsabilité environnementale a été passée auprès de Groupama.

M. MISIAK propose une visite du centre à M. DELAHAY qui représente BONDUELLE et à quelques agriculteurs dont les parcelles sont attenantes au CSDND afin de montrer les améliorations qui ont été réalisées et les démarches globales prises en compte. 

M. GURDEBEKE informe que des fouilles archéologiques préventives auront lieu en octobre. Suite à celles-ci, un talus en limite de la carrière MRM sera mis en place.

M. CEDEYN, M. MERLIER et M. LAUSSUCQ n’ont aucune observation et félicitent M. GURDEBEKE pour le bon suivi et l’entretien du CSDND.

Melle CUNCHE indique que l’exploitant a dépassé le tonnage autorisé pour 2009 et M. MISIAK précise qu’un arrêté préfectoral de mise en demeure en date du 31 mai 2010 a été signé par M. le Préfet. M. GURDEBEKE devra par conséquent régulariser sa situation.

M. GURDEBEKE répond que ce dépassement est dû à une mauvaise interprétation de son APC du 9/06/2009.

3. Projets 2010

3.1. - 
M. GURDEBEKE indique de l’alvéole 15 est en cours de réalisation et qu’il souhaite sa mise en service d’ici 1 mois ½ environ.

3.2 - 
M. GURDEBEKE indique qu’il a déposé un dossier de demande d’extension du CSDND actuel à la mi mars.

M. GURDEBEKE indique qu’un autre dossier sera déposé fin juin. Il concerne une usine de fabrication de pellets. L’usine traitera 55 000 tonnes de déchets ménagers et banals. 

La date de la prochaine réunion est fixée au mercredi 8 décembre 2010 à 9 H 30 au CSDND de LIHONS. 

En l’absence d’autres observations, la séance est levée à 11 h 10.
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