Accidents survenus dans des silos

Il existe une abondante accidentologie relative aux silos, ainsi qu’aux autres installations de stockage de céréales, de grains, de produits alimentaires ou de tout autre produit organique dégageant des poussières inflammables ; ce qui témoigne de la dangerosité potentielle de ces installations.

Il existe un risque réel d’accident majeur (incendie ou explosion), qui est très souvent sous-estimé. En effet, la raison principale est que la nature du produit stocké (céréales à paille ou à tige, oléo-protéagineux, sucre, bois, farine, poussières, etc.) semble moins dangereuse aux riverains et même à certains exploitants que les substances chimiques utilisées dans d’autres secteurs industriels.

Les deux phénomènes dangereux généralement à l’origine de graves accidents sont l’incendie et l’explosion. Depuis 1997, 95 accidents de silos2 ont été recensés en France : 86% environ donnant lieu à incendie, et 7% à explosion. Par ailleurs, 6 accidents concernent des épandages de grains à la suite d'effondrement ou de rupture de cellules (hors explosion).

Accident de Metz – 18 octobre 1982

Dans une malterie, une explosion se produit dans la tour d'exploitation d'un silo dont les planchers et le système de dépoussiérage sont en réfection, la plupart des 16 cellules (cylindres verticaux de 42 m de haut) étant remplies d'orge ou de malt. A la suite d'une deuxième explosion beaucoup plus puissante, le bâtiment s'effondre. Des flammes apparaissent à divers niveaux ; 12 employés, des sous traitants et des clients sont tués et ensevelis sous les décombres, un ouvrier est gravement blessé. Des missiles sont projetés dans le voisinage sur une distance égale à la hauteur du silo. Les dégâts sont estimés à 70MF. Les gravats mis en décharge dans d'anciennes gravières pollueront ultérieurement la nappe dans une zone de captage.

L’accident de Metz a été à l’origine de l’émergence d’une réglementation spécifique aux risques d’explosion et d’incendie dans les silos. Ainsi, un arrêté ministériel daté du 11 août 1983 imposait aux silos et installations de stockage, des prescriptions techniques concernant notamment, la prévention des incendies et explosions et la limitation des émissions de poussières à l’intérieur des installations.

Accident de Blaye – 20 août 1997

Sur une zone portuaire, 28 des 44 cellules cylindriques verticales en béton d'un silo de céréales de 37 150 t explosent lors d'un transfert de maïs d'un camion vers les installations. Environ 10 000 t de blé, 16 500 t d'orge et 2 500 t de maïs étaient stockées. Le plan rouge est déclenché. Dix employés et 1 pêcheur sont tués ; leurs corps seront retrouvés plusieurs jours plus tard sous les gravats. Un autre employé est légèrement blessé. Des débris sont projetés jusqu'à une distance de 100 m. Des vitres sont brisées jusqu'à 200 m. Le site sera rasé. Les dommages sont évalués à 160 MF. La société est condamnée à 1 MF d'amende, le directeur à 58 KF et 18 mois de prison avec sursis.

La réglementation de sécurité applicable aux silos s’est renforcée à la suite de l’accident de Blaye. Consécutivement à cet accident, l’arrêté ministériel du 29 juillet 1998 (pour les silos soumis à autorisation) prévoyait une mise en conformité du parc de tous les silos et

installations de stockage existants, dans un délai maximal de deux ans. Depuis cet arrêté a été remplacé par l’arrêté ministériel du 29 mars 2004.
