FICHE D’INFORMATION DE LA DRIRE NORD – PAS DE CALAIS

ANNEE 2005

ENTREPRISE :  BLAGDEN PACKAGING LILLE

Adresse     :  Zone Industrielle Artois Flandres 62138 BILLY BERCLAU

Effectif      :  40

Activité     :  Recyclage de containers et fûts en matière plastique.
PROBLEME :

Les contrôles inopinés de l’inspection des installations classées (21 juin 2004 : dépassement phénols 2,27 mg/l au lieu de 0,1 mg/l, 13 novembre 2003 dépassements phénols 0,21 mg/l au lieu de 0.1 mg/l et hydrocarbures 20,2 mg/l au lieu de 10 mg/l) et l’autosurveillance de l’exploitant ont mis en évidence une problématique au niveau des eaux de rejets de l’établissement qui contenaient des concentrations en phénols et hydrocarbures supérieures aux valeurs autorisées par l’arrêté préfectoral réglementant le site. 

ACTION DE L’INSPECTION DES INSTALLATIONS CLASSEES :

L’inspection des installations classées a alerté l’exploitant. L’exploitant a, dans un premier temps, sensibilisé ses clients sur l’interdiction de fournir des emballages ayant contenu des produits phénolés. Concernant les hydrocarbures, des nettoyages réguliers de la cuve d’effluents ont été mis en place. Suite à ces actions correctives, des améliorations ont été constatées par le biais de l’autosurveillance mais de manière insuffisante.

RESULTAT :

L’exploitant n’ayant pu résoudre le problème par un traitement à la source, celui-ci a décidé de mettre en place un traitement par charbons actifs. Le coût annuel associé à cette installation (location, remplacement du filtre, régénération des charbons actifs) est de l’ordre de 60 000 euros.

Cette solution permet à l’exploitant :

· d’une part, de rejeter à la station d’épuration de la Zone Industrielle Artois Flandres une eau dont les paramètres physico-chimiques sont en adéquation avec les valeurs limites de son arrêté préfectoral d’autorisation en date du 21 février 1997 . Les concentrations en phénols et hydrocarbures sont désormais nettement inférieures aux prescriptions.

· d’autre part, de recycler une partie de cette eau de rejet au niveau du prélavage des containers à recycler.

Les derniers contrôles inopinés réalisés par l’inspection des installations classées les 09 décembre 2004 et 20 juin 2005, après la mise en service de l’installation de traitement aux charbons actifs (18 octobre 2004), aboutissent à des concentrations en phénols et hydrocarbures totaux inférieures aux limites de quantifications des méthodes de mesures utilisées.

Ces résultats sont confirmés par l’autosurveillance de l’exploitant.


