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ANNEE 2005

ENTREPRISE :


La société D.P.C. (Dépôts de Pétroles Côtiers) exploite à Saint-Pol-sur-Mer (Dunkerque) un dépôt de produits pétroliers de 143 240 m3 ainsi répartis dans 16 réservoirs aériens  :

· 87 220 m3 liquides inflammables de 1ère catégorie,

· 56 020 m3 liquides inflammables de 2ème catégorie.

Le site emploie 9 personnes.

Il est classé AS (Seveso seuil haut).

PROBLEME :


L’arrêté préfectoral complémentaire du 25 avril 2002 a notamment prescrit la mise en conformité de la défense incendie du site conformément aux exigences de la circulaire du 6 mai 1999, prise en application de l’Instruction Technique du 09 novembre 1989.

ACTION DE L’INSPECTION DES INSTALLATIONS CLASSEES ET RESULTAT :


Un nouveau dispositif de lutte contre l’incendie a été installé sur 1,5 an (fin des travaux en 2004) et un coût de 2,2 millions d’euros.


Installation performante de défense contre l’incendie du dépôt : l’installation d’extinction est activée par simple action type « coup de poing » depuis 2 tableaux de commande, dont un implanté en salle PC. L’activation déclenche la mise en route des divers équipements concernés en extinction et en refroidissement : groupes de pompage eau et émulseur, couronnes mixtes d’arrosage, canons et déversoirs fixes, rideaux d’eau…, prédéterminée en fonction de 8 scénarios identifiés.


Possibilité de reprendre la main depuis les 2 tableaux de commande ou de commander en local : 9 manifolds protégés par murs coupe-feu ont été créés.


Les équipements ont été dimensionnés conformément aux dispositions de la circulaire du 6 mai 1999 et une marge de sécurité a été observée.


Par exemple : 

· les groupes moto-pompes diesel permettent aujourd’hui, après essais en fonctionnement simultané, d’obtenir un débit supérieur à 1 500 m3/h (contre les 1 375 m3/h requis par calculs),

· 3 bacs supplémentaires de 1 400 m3 sont affectés en eau (en plus de la réserve de 4 000 m3),

· il existe conteneurs d’émulseurs 1 m3 répartis sur site en plus de la nouvelle réserve fixe de 30 m3.

Les travaux ont été conséquents (durée d’un an et demi environ) avec notamment la pose de 1 600 mètres de canalisations enterrées constituant le réseau prémélange.

Une inspection dans le cadre de la réalisation des travaux a mis en évidence un problème d’ingénierie du nouveau dispositif de protection incendie. Un complément de travaux s’est avéré nécessaire (mise en place d’une canalisation d’eau complémentaire entre la réserve et le local incendie).

