FICHE d’INFORMATION DE LA DRIRE NORD – PAS DE CALAIS

ANNEE 2005

ENTREPRISE : 

GEA – ERGE-SPIRALE et SORAMAT S.A
2, rue de l’Electrolyse – 62410 WINGLES

employant 175 personnes

Mécanique – traitement de surface : fabrication d’échangeurs de chaleur

PROBLEME : 

En 2001 et 2002, les relevés de contrôles inopinés et d’autosurveillance ont mis en évidence des difficultés pour cette société à respecter les valeurs limites fixées dans son arrêté préfectoral du 16 juillet 1991 pour le rejet d’eaux industrielles en sortie de station post traitement de surface et ce malgré la présence d’un système d’épuration physico chimique. Les dépassements constatés concernent les paramètres phosphore, MES et zinc.

ACTION DE L’INSPECTION DES INSTALLATIONS CLASSEES :

La société a été mise en demeure de respecter les valeurs limites des rejets « eaux » par arrêté préfectoral du 31 octobre 2002.

Parallèlement, la société a mené un dossier de régularisation au titre des installations classées pour la protection de l’environnement. L’instruction de ce dossier a abouti à un nouvel arrêté préfectoral de prescriptions du 6 octobre 2004 qui a maintenu les valeurs limites des rejets « eaux » fixées à l’arrêté préfectoral du 16 juillet 1991 (rédigées sur la base de l’Arrêté Ministériel du 26 septembre 1985).

RESULTAT : 

Constatant l’impossibilité technique, pour la station en place, d’abattre la pollution au niveau réglementaire, la société a mis en place un traitement de surface de  technologie dite  « zéro rejet ». Sur cette installation, les pièces sortant du bac N sont rincées avec le contenu du bac N+1. Les bacs de traitement ont été peu modifiés. L’installation comprend un bac de dégraissage à 70° C, deux rinçages à froid par la soude et un rinçage à l’eau distillée. La chromatation a été supprimée et remplacée par une passivation sans rinçage.

Le contenu des bacs est éliminé en tant que déchet tous les 10 mois environ.

L’installation est en place depuis août 2004. Le matériel a été acheté d’occasion, y compris les installations de traitement d’eau (osmoseur). Le coût de cette installation est d’environ 15 000  euros.

