FICHE D’INFORMATION DE LA DRIRE - NORD PAS DE CALAIS

ANNEE 2005

ETABLISSEMENT:

- Société ROLL GOM à TILLOY LES MOFFLAINES

- Fabrication de bandages en caoutchouc, de moyeux par injection plastique et assemblage de roues à partir des bandages et des moyeux

- 110 personnes

CONTEXTE :

Suite à une visite de l'Inspection des Installations Classées du 24 juin 2003, la société ROLL GOM a été mise en demeure de respecter certaines prescriptions de son arrêté préfectoral d'autorisation.

L'Arrêté Préfectoral de Mise en Demeure du 22 juillet 2003 prévoyait notamment l’étude et la réalisation d’un bassin de confinement des eaux pluviales et d’incendie.

ACTIONS DE L’EXPLOITANT :

Le parc de stockage des matières a été réaménagé.

Le parc de stockage est constitué de 11 cellules de 450 m² de surface unitaire. Les cellules sont séparées par des merlons de terre de 5 m de large et 3 m de haut. Le sol est recouvert d’asphalte et permet la circulation des poids-lourds. L’évacuation des eaux pluviales s’effectue par un réseau de conduites enterrées.

La hauteur de stockage à l’air libre dans ces zones n’excède pas 2 m.

Une de ces cellules a été excavée pour créer un bassin de confinement de 700 m3 par lequel transitent les eaux pluviales du parc. Ce bassin est muni d’un obturateur gonflable sur la conduite d’évacuation au réseau public empêchant ainsi tout rejet accidentel vers la Scarpe, rivière dont l’objectif de qualité est 1.

RESULTATS :

Depuis, l’entreprise a été affectée par deux incendies.

L’incendie du 30 mai 2005 a affecté un stockage de 240 tonnes de matière semi-ouvrée issue du broyage de déchets de pneumatiques en attente de traitement complémentaire.

L’incendie du 23 juin 2005 s’est déclaré dans l’installation de broyage de déchets de pneumatiques et a affecté l’ensemble du circuit de manutention.

Ces incendies ont été rapidement maîtrisés par les services d’incendie et de secours et les eaux d’extinction et de refroidissement ont été recueillies dans le bassin de confinement (environ 300 m3).

Les résultats d’analyse ne permettant pas un rejet direct au milieu naturel, celles-ci ont été pompées et envoyées vers la station d’épuration de la Communauté Urbaine d’ARRAS pour traitement, avec leur accord.

La bonne gestion du parc matières et la mise en place du bassin de confinement ont permis de limiter les conséquences de ces incendies sur l’environnement.

De plus, concernant l’installation de broyage, outre le fait que des dispositifs de sécurité seront mis en place afin de détecter au plus tôt les points chauds et de se prémunir contre l’incendie, elle sera reconstruite sur un autre emplacement. Elle sera éloignée d’une trentaine de mètres du bâtiment principal, évitant ainsi la propagation d’un éventuel incendie aux outils de production.

Le transfert de cette installation nécessitera toutefois le dépôt d’une nouvelle déclaration et la mise à jour de l’arrêté préfectoral d’autorisation du 5 janvier 1995. Des prescriptions complémentaires en terme de prévention et de protection contre l’incendie seront alors proposées.
