FICHE D’INFORMATION DE LA DRIRE NORD – PAS DE CALAIS

ANNEE 2005

ENTREPRISE :

- Nom de l’entreprise 
:
DISTILLERIE RYSSEN

- Secteur 
: 
Arrondissement de Dunkerque



Zone du Port Autonome de Dunkerque

- Ville
:
Loon-Plage

PROBLEME :


La Distillerie familiale RYSSEN (classée SEVESO) est un site très ancien qui exploitait à Hesdin (62) des unités de rectification et de déshydratation d’alcool d’origine agricole.


Compte tenu de la proximité immédiate de l’agglomération, les distilleries Ryssen ne pouvaient poursuivre le développement sur ce site historique, pour des raisons importante de sécurité vis à vis des riverains.


En 2002, le dirigeants de l’entreprise ont décidé de délocaliser les installations de production (la plus importante distillerie d’alcool en Europe) sur la zone du Port Autonome de Dunkerque.


Cette relocalisation à Loon-Plage cumule l’avantage du maintien de l’activité dans la région Nord – Pas-de-Calais, d’une ouverture sur le trafic maritime (appontement bateaux), d’un foncier disponible pour un développement ultérieur et d’une maîtrise total des zones d’aléas (absence de tiers).


Pour Hesdin, ce transfert des unité de production permettra la mise en conformité des activités maintenues (dépôts, embouteillages).

ACTION DE L’INSPECTION DES INSTALLATIONS CLASSEES ET RESULTATS :


L’instruction de dossier de demande d’autorisation d’exploiter en 10 mois a permis au nouveau site de démarrer son activité en février 2005.


Le coût de cette opération est d’environ 12,5 M€.

