FICHE d’INFORMATION DE LA DRIRE NORD – PAS DE CALAIS
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ENTREPRISE :


La société SPECITUBES qui fait partie du groupe VALLOUREC exploite à Samer (Arrondissement de Boulogne/mer) une unité de fabrication de tubes de précision en inox, base nickel ou titane.


Le site comporte notamment des installations de traitement de surface, dont le volume des bains est d’environ 22 m3.


L’usine emploie 110 personnes et transforme annuellement par traitement mécanique (étirage, laminage), thermique et chimique 800 km de tubes pour une surface traitée de 200 000 m2.


Les tubes sont destinés aux industries les plus diverses :

· aérospatiale civile et militaire (Dassault, Rolls Royce, SNECMA, EADS ,…) pour 85 à 90 %,

· sous-marine,

· nucléaire (COGEMA …) pour 5 à 10 % ?

· alimentaire

· application industrielle.

PROBLEME :


Une inspection du 30 juillet 2003, dans le cadre d’un rejet accidentel de chlorure de méthylène dans un cours d’eau (l’Edre affluent de la Liane) a conduit l’inspection des installations classées à découvrir sur le site une unité non autorisée.

ACTION DE L’INSPECTION DES INSTALLATIONS CLASSEES :


L’inspection des installations classées a proposé un arrêté préfectoral de mise en demeure pour imposer le régularisation du site,. Cet arrêté a été signé le 20 Octobre 2003.


Dans le cadre de l’examen de la réduction atmosphérique des COV, l’exploitant a mis en place en 2004 (fin des travaux le 23 août 2004, pour un coût de 314 000 €) une nouvelle installation de dégraissage de tubes inox et titane ou chlorure de méthylène qui se situe entre le traitement mécanique et le traitement thermique des tubes.

RESULTAT :


Cette nouvelle unité permet à l’établissement de diminuer ses rejets de COV à l’atmosphère de 86 % (35 tonnes/an contre 245 tonnes/an).

