FICHE D'INFORMATION DE LA DRIRE NORD – PAS DE CALAIS

ANNEE 2006

ENTREPRISE :

ESG (Euro Stockage Gestion) à Bierne (59380)

La société E.S.G. exploite, sur la commune de BIERNE, une activité de stockage en entrepôt couvert de produits combustibles et de matières plastiques.

Le stockage est réalisé au moyen de deux bâtiments distincts :

- un bâtiment principal de 20 857 m², constitué de 6 cellules ;

- un bâtiment de 1 250 m².

PROBLEME :

Etant donné la nature même de l’activité de l’établissement (stockage de matières combustibles), le risque redouté est l’incendie. L’établissement étant situé à proximité immédiate d’une route départementale (D3), un incendie de l’entrepôt entraînerait des effets thermiques significatifs à l’extérieur de l’établissement et notamment au niveau de cette route (rayonnements thermiques supérieurs au seuil des effets irréversibles). Par ailleurs, en période d’exploitation, l’entrepôt est occupé par du personnel (8 personnes environ). Il importe donc que les moyens mis en place relatifs à la prévention et à la protection incendie soient suffisants. 

ACTION DE L’INSPECTION DES INSTALLATIONS CLASSEES :

Le 7 avril 2005, la DRIRE a effectué une inspection des installations. Cette inspection a révélé que de nombreuses prescriptions de l’arrêté préfectoral autorisant l’activité de stockage de matières combustibles n’étaient pas respectées. Ces non-conformités concernaient la prévention et la protection incendie de l’établissement : défaut de confinement des eaux incendie, non-conformités relatives au compartimentage de l’entrepôt, dispositifs de désenfumage, issues de secours et robinets d'incendie armés en nombre insuffisants, absence de dispositif de détection incendie et de dispositif de protection contre la foudre, réserve d’eau incendie non opérationnelle, aménagement des stockages non conforme.

Suite à la transmission du rapport d’inspection en Préfecture du Nord, la situation de l’établissement a été discutée en Conseil Départemental d'Hygiène du 21 juin 2005 où l’exploitant, présent, s’est engagé à remédier aux non-conformités relevées. En séance, il a été décidé de surseoir à toute décision de suspendre l’activité du site, sous réserve de la réalisation effective des travaux de mise en conformité jusqu’à leur terme. Afin de s’assurer du bon état d’avancement de ceux-ci, trois inspections des installations ont été réalisées les 18 juillet 2005, 9 février 2006 et 15 mai 2006.

RESULTATS :

Les inspections réalisées sur le site ont permis de constater que l’exploitant avait suivi le programme de mise en conformité de ses installations sur lequel il s’était engagé. Depuis avril 2005, l’exploitant a réalisé les travaux de mise en conformité suivants qui ont permis de renforcer de façon considérable la sécurité du personnel et des installations :

· Doublement du nombre de dispositifs de désenfumage ;

· Création de 14 issues de secours supplémentaires 

· Signalisation et mise en place d’un éclairage de sécurité des issues 

· Doublement du nombre de Robinets d’Incendie Armés

· Mise en place d’extincteurs supplémentaires (152 extincteurs installés)

· Amélioration du compartimentage de l’entrepôt (traitement des murs et remplacement des portes séparant les différentes cellules pour les rendre coupe-feu)

· Mise en place d’une détection incendie au niveau des cellules abritant les produits les plus combustibles

· Aménagement de la réserve incendie

· Aménagement du bassin de confinement des eaux d’extinction incendie

· Mise en place de dispositifs de protection des installations contre la foudre

( Coût de l'action : 625 k€

