FICHE D'INFORMATION DE LA DRIRE NORD – PAS DE CALAIS

ANNEE 2006
ENTREPRISE :

- HERTA SAS – filiale du groupe NESTLE

- Usine de SAINT-POL-SUR-TERNOISE (62130)

- Charcuterie industrielle

- environ 850 personnes

PROBLEME :

L’usine HERTA, située en zone industrielle, à la limite de l’agglomération de SAINT-POL-SUR-TERNOISE, fabrique 3 grands types de produits à partir de viande de porc :

· le jambon et les épaules cuites ;

· les saucisses knackis ;

· les produits secs (lardons, etc …).

En outre, elle exploite deux lignes de fabrication de croque-monsieur.

La production globale du site est d’environ 50 000 t/an.

Pour ses besoins de production de froid, l’usine dispose de 5 installations de réfrigération à l’ammoniac appelées salles des machines (SDM) susceptibles d’engendrer des risques d’effets toxiques à l’extérieur de l’établissement en cas d’accident.

ACTION DE L’INSPECTION DES INSTALLATIONS CLASSEES :

Les installations de réfrigération à l’ammoniac ont été régulièrement autorisées par Arrêté Préfectoral du 3 octobre 1991 avec une quantité totale d’ammoniac de 33 tonnes.

Suite à de nombreuses études et différents travaux réalisés principalement entre 1998 et 2004, cette quantité a été abaissée et évaluée en 2004 à une valeur comprise entre 13 et 15 tonnes.

Lors d’une inspection réalisée en mai 2005 au niveau notamment de 2 SDM, des non-conformités ayant abouti à un arrêté préfectoral de mise en demeure ont été relevées.

Afin de répondre à ce dernier arrêté, la société HERTA a décidé de remplacer ces 2 SDM par une nouvelle placée dans un nouveau bâtiment selon un projet présenté dans l’étude technico-économique de réduction de la charge d’ammoniac remise en février 2005.

Le projet de la nouvelle SDM s’accompagne des avantages principaux suivants :

· suppression de la circulation d’ammoniac dans la partie de l’usine concernée par les anciennes installations;

· confinement de l’ammoniac dans la nouvelle SDM ;

· réduction de la charge d’ammoniac de 2 800 kg.

Ainsi, alors que les anciennes SDM généraient des zones d’effets irréversibles à l’extérieur des limites de propriété de l’établissement, l’étude de dangers de la nouvelle SDM conclut à l’absence de telles zones d’effets.

RESULTAT :

La nouvelle SDM améliore donc notablement la sécurité générale de l’usine en réduisant notamment le risque à la source.

A noter que la quantité totale d’ammoniac aujourd’hui présente sur le site est d’environ 11 tonnes, soit le tiers de la quantité d’origine.

