FICHE D'INFORMATION DE LA DRIRE NORD – PAS DE CALAIS

ANNEE 2006

ETABLISSEMENT : 

RECYDEM à Lourches

L'arrêté préfectoral du 1er octobre 2003 autorise la Société RECYDEM à exploiter une plate-forme de regroupement, tri et valorisation de déchets (DIS, déchets de constructions, mâchefers, ferrailles d'UIOM, sables de fonderies, laitiers, scories, réfractaires).

Le site est également autorisé par cet arrêté préfectoral à exercer une activité de compostage sachant que celle-ci avait déjà été autorisée par un arrêté préfectoral du 24 juillet 1995 à ce jour abrogé par l’arrêté précité.

PROBLEME :

Des plaintes récurrentes de la part des riverains visaient le site suite aux odeurs générées notamment par l'activité de compostage qui était jusqu’alors réalisée en plein air.

ACTIONS DE L’INSPECTION DES INSTALLATIONS CLASSEES :

L’arrêté préfectoral du 1er octobre 2003 impose à la Société RECYDEM d'installer une nouvelle plate-forme de compostage disposant d’un traitement des odeurs et remplaçant la plate-forme existante, jusqu’alors exploitée en plein air.

Or, suite à une visite d’inspection menée en fin d’année 2004, il a été constaté que ladite plate-forme n’avait toujours pas été mise en place. C’est pourquoi l’inspection des installation classées a proposé des sanctions administratives en vue d’obliger l’exploitant à se mettre en conformité (arrêté préfectoral de mise en demeure du 1er février 2005).

En début d’année 2006, une nouvelle visite d’inspection a été menée en vue de récoler ces sanctions. Celle-ci a permis de constater que les travaux étaient bien engagés et qu’il ne s’agissait plus qu’une affaire de temps.

RESULTATS :

Cette plate-forme de compostage est implantée sur une dalle étanche et reliée à un ensemble de biofiltres servant à capter les odeurs et à les traiter.

Par ailleurs, cette plate-forme comportera également une unité de préparation des déchets par criblage, broyage et mélange comprise intégralement dans un bâtiment entièrement fermé et mis sous aspiration ce qui permet le confinement des odeurs.
A ce jour, le site génère moins d'odeurs et le nombre de plaintes a diminué.

