FICHE D'INFORMATION DE LA DRIRE NORD – PAS DE CALAIS

ANNEE 2006

ENTREPRISE :

Nom de l’entreprise : Poliméri Europa France SAS au Port Autonome de Dunkerque (Dunkerque- Mardyck)

Type d’action / travaux : Création d’un nouvel accès pour réduire le temps d’intervention en cas de sinistre

Description de l’entreprise et activité : 

La société POLIMERI EUROPA France SAS exploite sur la zone industrialo-portuaire de Dunkerque un site de production (75 ha route des Dunes) comprenant principalement :

· Un vapocraqueur : capacité de 350 000 t/an d’éthylène et 180 000 t/an de propylène

· Deux unités de polymérisation de l’éthylène : capacité de production de polyéthylène de 310 000 t/an

· une unité de traitement des essences

· Des chaudières de production de vapeur (350 MW th) et les utilités associées à ces unités.

Le site est classé AS pour la production et le stockage de gaz inflammables.

L’exploitant dispose d’un second site (stockage uniquement) localisé à proximité, route du Fortelet sur 32 ha. L’activité consiste au stockage des matières premières et des produits finis du vapocraqueur ainsi que des stockages pour des tiers (TOTAL).

Ce second site est classé AS pour le stockage de gaz inflammables liquéfiés sous pression (6 sphères sous pression pour 24 000 m3 et 2 réservoirs cryogéniques pour 34 000 m3) et pour le stockage de liquides inflammables (170 000 m3 en équivalent 1ère catégorie).

PROBLEME : 

Lors de l’exercice POI de 2001 ayant pour scénario un incident dans la galerie technique abritant les canalisations reliant les deux sites et située sur la route de Mardyck, il est apparu qu’en cas de vents défavorables, les pompiers professionnels du site devaient faire un détour d’environ 10 km pour atteindre le site route du Fortelet. 

Après négociations entre l’exploitant, le PAD (propriétaire des terrains), la SNCF (dont le nouvel accès coupe les voies) et la DRIRE, le site Route du Fortelet a été doté en 2005 d’un nouvel accès route de Mardyck qui vient compléter les 2 déjà existants.

ACTION DE L’INSPECTION DES INSTALLATIONS CLASSEES :
L’observation formulée par l’inspection lors de l’exercice POI de 2001 a conduit à l’ouverture de ce nouvel accés qui est une prescription reprise dans l’arrêté préfectoral complémentaire de donné acte de l’étude des dangers.

RESULTATS : 

Création d’un nouvel accès permettant la réduction des délais d’intervention en cas de sinistre.

Coût : 25 000 €

