MARCHE DE PRESTATION DE SERVICE

Imputation budgétaire : BOP 113 – action 713

Marché 2009/24

Cahier des charges

CLAUSES TECHNIQUES

Objet de la consultation : 

Assistance à maîtrise d'ouvrage

pour la conduite d'une opération

visant à publier

un atlas du patrimoine naturel

de Picardie

Rédigé par la Direction Régionale de l'Environnement, de l'Aménagement et du Logement (DREAL) Picardie avec l'appui du Conseil Régional de Picardie.

Préambule

La région Picardie dispose de nombreux outils d'inventaire et de connaissance du patrimoine naturel mais il n'existe à ce jour aucun document accessible de portée régionale pour les personnes non spécialisées dans les milieux naturels désireuse de « faire connaissance » avec la richesse du patrimoine naturel régional. L'inventaire du patrimoine naturel (ZNIEFF), qui a vocation à présenter les enjeux du patrimoine naturel de Picardie, est en ligne sur le site internet de la DREAL mais sa présentation et son contenu ne permettent pas au grand public et aux élus de s'approprier ces enjeux à l'échelle de leur territoire. 

Objectifs de la mission 

Le prestataire sera chargé d'une conduite d'opération pour le compte de l'Etat. L'opération consiste à définir les besoins vis à vis de la publication d'un atlas du patrimoine naturel de Picardie, à rédiger le cahier des charges pour la publication du ou des documents prévus et à assurer la mise en oeuvre et le suivi de l'ensemble de la phase d' élaboration du ou des documents jusqu'à leur diffusion. 

L'objectif est de réaliser un ou des documents (support à définir) qui permette(nt) de synthétiser l'ensemble des informations produites par les institutions (Etat dans le cadre des ZNIEFF, Région dans le cadre de la stratégie régionale du patrimoine naturel et départements dans le cadre des schéma ENS) mais également celles produites par les associations et partenaires socioprofessionnels (Conservatoire des Sites naturels de Picardie, Picardie Nature, Conservatoire Botanique National de Bailleul, ONCFS, ONEMA, Fédérations des chasseurs...). 

Cette assistance a pour objectif de définir la forme et le contenu d'un atlas du patrimoine naturel de Picardie en étroite concertation avec l'ensemble des acteurs concernés par une telle démarche et d'assister le maître d'ouvrage dans la mise en oeuvre du marché pour la publication de cet atlas jusqu'à la phase de diffusion du document.  

Contenu de la mission 

Les candidats devront proposer une méthodologie qui permette de répondre aux objectifs définis ci-dessus. 

Le prestataire pourra suivre les différentes étapes suivantes dans la conduite de sa mission. S’il le juge pertinent, il pourra proposer un autre découpage de la mission que celui proposé.

Méthode de travail

Une fois la procédure engagée, le prestataire doit dès le début, réaliser un tableau de bord comportant des échéances pour définir les premières étapes nécessaires à l'élaboration de la mission.


Il est important d'impliquer dès le début de la mission l'ensemble des acteurs : Etat et Région en association avec les Départements, les groupements de communes compétents en matière d’aménagement de l’espace ou d’urbanisme ou, à défaut, les communes dotées d’un plan d’occupation des sols ou d’un plan local d’urbanisme, les parcs naturels régionaux existants ou en cours de constitution, les associations de protection de l’environnement agréées concernées ainsi que des représentants des partenaires socioprofessionnels intéressés. 

Un comité technique de travail sera constitué. Il se réunira au moins 3 fois avant le lancement du marché de publication de l'atlas et au moins 2 fois pendant la phase d'élaboration du ou des documents. Ces réunions seront organisées par le prestataire (envoi des convocations, rédaction et diffusion du compte rendu). 


La première réunion du comité de travail organisé après la désignation du prestataire permettra de présenter les objectifs de la présente mission. 

Le prestataire devra lors de la première réunion :

· Présenter le périmètre de sa mission ;

· présenter les principaux outils de connaissance du patrimoine naturel déjà identifiés en précisant leurs atouts et leurs faiblesses (ZNIEFF de la DREAL, stratégie régionale du patrimoine naturel du Conseil Régional, DIGITALE du CBN, Observatoire de la faune de Picardie Nature, Réseaux de sites, réseaux d'acteurs du CSNP, ENS des départements, diagnostics patrimoniaux des pays de l'Aisne (CSNP - CG02)... ;

· Définir un projet de travail et un calendrier ;

· Proposer des modalités de travail.

Le comité technique de travail a pour mission de valider la méthode de travail et les résultats présentés au cours de la mission. 

L'information des institutions, à l'échelon politique (présidents voire directeurs) sera assurée par le prestataire sous la signature du maître d'ouvrage. Cette information aura lieu dès le lancement de la mission mais également à l'occasion des comptes-rendus des réunions du comité technique de suivi. Si des décisions engageant les structures associées au comité technique sont nécessaires, le prestataire préparera également les courriers à la signature du maître d'ouvrage à destination des présidents ou le cas échéant des directeurs de ces structures. 

La validation "politique" pourra également intervenir à l'occasion des réunions du comité de pilotage mis en place à l'occasion de la territorialisation du Grenelle de l'environnement. 

Les différentes phases clés pour l'élaboration du cahier des charges sont les suivantes : 

Les phases 1 et 2 seront des tranches fermes, la tranche 3, une tranche conditionnelle.

PHASE 1 : tranche ferme

1) réflexion sur les besoins et les souhaits des partenaires vis à vis d'un atlas du patrimoine naturel et recueil de l'ensemble des documents existants ;

Le prestataire enquêtera auprès de l'ensemble des membres du comité de pilotage afin de déterminer ce qu'ils attendent d'un atlas du patrimoine naturel, à quelle cible doit il s'adresser et sous quelle forme devrait se faire sa diffusion (papier ou/et internet). La question de sa présentation (format mais aussi organisation par département, pays, document régional etc..) devra également être abordée. Les contacts pourront avoir lieu par mail en prévoyant une relance téléphonique en cas de non réponse. Une réunion "de visu" sera au minimum nécessaire avec les principaux acteurs régionaux (Conseil Régional, Conseils généraux, parc naturels régionaux, syndicat mixte grand littoral picard, Conservatoire des Sites Naturels de Picardie, association Picardie Nature, ONCFS, Fédération régionale des chasseurs de Picardie et le Conservatoire Botanique national de Bailleul...). 

Le prestataire effectuera une synthèse de ces souhaits en hiérarchisant par ordre de priorité les souhaits les plus souvent exprimés. Il adressera cette synthèse par mail à l'ensemble des membres du comité de pilotage. 

Le prestataire devra recenser l'ensemble des documents existants pouvant être utiles pour la rédaction d'un atlas du patrimoine naturel en Picardie. Pour chacun de ces document, il rédigera une fiche descriptive de une (maximum deux) page(s) A4 présentant le maître d'ouvrage, l'auteur, le contenu du document et son adéquation ou non pour la rédaction d'un atlas sur les milieux naturels

A l'issue de cette analyse, le prestataire identifiera les éventuels besoins d'études ou de document supplémentaire à produire pour la rédaction d'un atlas. 

Le prestataire adressera  les résultats de cette synthèse accompagnés d'une note de présentation et de synthèse par mail à l'ensemble des membres du comité de pilotage.

2) proposition de plusieurs solutions envisageables

En s'appuyant sur les informations recueillies lors des étapes précédentes, le prestataire dressera plusieurs possibilités pour la publication d'un atlas du patrimoine naturel. Ces possibilités devront également intégrer les maîtrises d'ouvrages possibles ainsi que les possibilités de financement (inclure notamment le FEDER voire le FEADER) Il serait souhaitable que l'ouvrage soit conduit sous co-maitrise d'ouvrage de l'Etat, de la Région et, le cas échéant, des conseils généraux. 

Ces possibilités seront envoyées aux membres du comité technique de travail et débattues lors d'une réunion de ce comité. 

PHASE 2 : tranche ferme

1) proposition d'un cahier des charges 

Le prestataire devra rédiger une proposition de cahier des charges détaillé permettant de mettre en oeuvre la publication d'un atlas du patrimoine naturel sous la forme et les conditions qui auront été énumérées lors des étapes précédentes. 

Ce cahier des charges devra a minima préciser : 

- les cibles du ou des documents ; 

- le format du ou des documents ; 

- le nombre d'exemplaires ; 

- son mode de diffusion (diffuseur ou non, ouvrage payant ou non, manifestation publique de présentation au public ou non). 

- son actualisation ou non ; 

- les documents à utiliser pour la rédaction ; 

- les éventuels inventaires ou recherches de terrain à mener ; 

- le type de présentation (par milieu ? par territoire ? quelle échelle ? nombre et format des illustrations photographiques et cartographiques ?  Longueur maximum des textes ? etc...;)

- le contenu type du document

Le cahier des charges devra inclure l'ensemble des opérations nécessaires à la diffusion du document (consultation de plusieurs imprimeurs, mis au point du bon à tirer, choix d'un diffuseur, mise en ligne d'informations sur internet etc..). Des étapes de validation avec les maîtres d'ouvrage seront bien entendu à prévoir. 

PHASE 3 : tranche conditionnelle

1) passation du marché avec le prestataire retenu pour la publication d’un atlas du patrimoine naturel

Préparation, suivi et règlement du marché d'études et de prestation intellectuelle. 

Le prestataire assurera les missions suivantes : 

- Proposition au maître d'ouvrage de la procédure de consultation de ses clauses et de son calendrier. 

- Établissement d'un dossier de consultations (inclus si nécessaire l'ensemble des pièces nécessaires à la co-maîtrise d'ouvrage).

- Lancement de la consultation après accord du ou des maître(s) d'ouvrage. 

- Organisation matérielle des opérations de réception des candidatures et des offres.

- Assistance au maitre d'ouvrage pour le choix du titulaire.

- Préparation de la notification de la décision du maître d'ouvrage au titulaire ; établissement du projet de lettre aux candidats non retenus.

- Mise au point du marché avec le titulaire.

- Préparation de la notification du marché après signature du maître d'ouvrage.

- Établissement du projet de rapport de présentation en application de l'article 312 ter du code des marchés publics.

- Gestion du marché et suivi des prestations réalisées.

- Vérification des décomptes et établissement des acomptes adressés au maître d'ouvrage pour mandatement.

- Aide à l'établissement des avenants éventuels.

- Préparation de l'information de la commission d'appel d'offre sur les évolutions des marchés.

- Proposition des avenants éventuels et préparation de la notification après signature du maître d'ouvrage.

- Proposition éventuelle de mise en œuvre des mesures coercitives d'exécution des marchés. 

2) Suivi du marché jusqu'à la diffusion du ou des document(s)

Le prestataire assurera les missions suivantes : 

- Animation et suivi du travail du maître d'œuvre en ce qui concerne l'établissement des documents prévus au marché, en veillant à la sauvegarde des intérêts du ou des maître(s) d'ouvrage dans le respect du programme, des délais, et des possibilités de financement. 

- Aux différents stades des études, vérification que le maître d'œuvre prend en temps utile les contacts nécessaires avec des tiers intéressés à l'atlas du patrimoine naturel. 

- Établissement du projet de notification. 

- Relecture critique et orthographique des documents intermédiaires, avis sur ces documents au maître d'ouvrage et information si nécessaire du comité technique de travail. 

- Établissement du projet de notification au maître d'œuvre des décisions du ou des maîtres d'ouvrage valant acceptation, rejet ou instruction de modification des projet de documents prévus au marché. 

- Vérification des projets de décompte (forme et exactitude des calculs) établis par le maître d'œuvre, qui deviennent des décomptes mensuels. 

- Établissements des états d'acomptes et de la notification au maître d'œuvre. 

- Envoi des états d'acomptes au maître d'ouvrage pour mandatement. 

Prescriptions particulières

· Le prestataire prendra en charge la communication, de préférence par mail, des version de travail et de la version définitive du cahier des charges devant permettre la publication d'un atlas du patrimoine naturel. 

· Le prestataire fournira deux exemplaires informatiques (CD-rom) du cahier des charges (incluant deux version PDF regroupant tous les documents (une version imprimable et une version optimisée pour le web) et une version word/excel). 

Modalités d'organisation

Délai d’exécution et validation des phases successives de l’étude

Le délai maximum imparti pour la réalisation de la mission est de 10 mois à compter de la date de notification du marché pour les tranches fermes et de 36 mois pour la tranche conditionnelle. Le prestataire devra proposer une durée pour chaque phase compatible avec ce délai maximum de 46 mois d’études. Ces délais n'incluent pas les phases nécessitant une validation politique ou de documents. 

L’élaboration de chacune des phases successives de l’étude ne pourra être engagée qu’après validation expresse de la phase précédente par le comité technique de travail. 

Modalités de pilotage et de suivi

Comité technique de travail

Le comité technique de travail sera composé des membres suivants (composition modifiable au moment du commencement de l’étude): 

Monsieur le Directeur

Agence de l'Eau Artois-Picardie - Mission Picardie

64bis, rue du Vivier

80000 AMIENS 

#

Monsieur le Directeur

Agence de l'Eau Seine-Normandie

51, rue Salvador Allende

92027 NANTERRE CEDEX

#

Monsieur le Président

Conseil Général de l'Aisne

Service chargé des espaces naturels sensibles

2, rue Paul Doumer

02013 LAON CEDEX

#

Monsieur le Président

Conseil Général de l'Oise

1, rue Cambry

BP 941

60024 BEAUVAIS CEDEX

#

Monsieur le Président

Conseil Général de la Somme

Direction de l'aménagement du territoire

et de l'Environnement

51, rue de la République

80026 AMIENS CEDEX 1

#

Madame la Présidente

Conservatoire Botanique National de Bailleul

Hameau de Haendries

59270 BAILLEUL

#

Monsieur le Président

Conservatoire des Sites Naturels de Picardie

Village Oasis

1, place de Ginkgo

80044 AMIENS CEDEX

#

Monsieur le Directeur

Office National des Forêts – Agence de Picardie

15, avenue de la Division Leclerc

BP 80041

60321 COMPIEGNE

#

Monsieur le Directeur 

CRPF Nord pas de Calais/Picardie

96 rue Jean Moulin

80000 AMIENS

#

Monsieur le Président

Université Picardie - Jules Verne

A l'attention de Monsieur Guillaume DECOQ

Chemin du Thil -Campus

80025 AMIENS CEDEX 1

#

Monsieur le Président 

Chambre Régionale d'Agriculture de Picardie

19 bis, Rue Alexandre Dumas - 80096 AMIENS cedex 3

#

SMBSGLP

Monsieur le Président

1 place de l’Amiral Courbet

80100 ABBEVILLE

#

Monsieur le Président de la Fédération des Chasseurs de Picardie

Village Oasis Bâtiment Fagus

Allée de la Pépinière

80044 Amiens Cedex 1

#

Monsieur le Président

Picardie Nature

14, place VOGEL

BP 835

80008 AMIENS CEDEX 1

#

Délégation régionale de l'ONEMA de Compiègne 

3, rue Sainte Marie 

60200 COMPIEGNE


#

Monsieur le Directeur Départemental

de l’Equipement de l'Oise

Bd Amyot d’Inville

BP 317

60021 BEAUVAIS CEDEX 

#

Monsieur le Directeur Départemental

de l’Equipement de l'Aisne

50 Boulevard de Lyon

02011 LAON Cedex

#

Monsieur le Directeur Départemental

de l’Equipement de la Somme

Boulevard du Port

80026 AMIENS CEDEX

#

Monsieur le Président du Syndicat Mixte

Oise-Pays de France

Château du Fond de l’Arche

1 avenue de Compiègne

60300 SENLIS

- Mme la présidente de l’association de préfiguration PNR Picardie Maritime

- MM. les Présidents du comité du tourisme de l’Aisne, de l’Oise et de la Somme

- M. le directeur du CELRL

- M. le président du comité régional du Tourisme

- M. le Président de l’association des maires. 

Mise à disposition d’informations par les différents partenaires

Les documents remis au titulaire du marché seront les suivants :

cf tableau joint en annexe.

