GROUPEMENT DES DIRECTEURS REGIONAUX DU MEEDDAT

Réunion du bureau du 13 janvier 2009

Relevé de conclusions

Présents : 
Bernard BUISSON, André CROCHERIE, Bernard DOROSZCZUK,

Nicolas FORRAY, Philippe LEDENVIC,  Mauricette STEINFELDER,

Jean-Pierre THIBAULT.

( Les trois réseaux thématiques ont encore vocation à tourner, tous ensemble, en 2009. Il n’apparaît pas souhaitable, pendant  cette phase transitoire, d’afficher nettement une présidence.

- 3 référents pour animer le réseau : A. CROCHERIE, N. FORRAY, P. LEDENVIC.

- désignation d’un correspondant du bureau par direction générale + DHUP. Un binôme non membre du bureau, complémentaire, sera également identifié pour chaque DG.

- identification de thèmes transversaux nécessitant, du point de vue des directeurs, un investissement spécifique de notre part, en sollicitant l’administration centrale pour une démarche commune de progrès. Il est envisagé de questionner chaque DG sur ses attentes dans les prochaines semaines, d’ici à la prochaine réunion des directeurs.









tableau résumé joint.

( Inventaire des représentations dans différentes instances des réseaux DRE, DRIRE et DIREN à faire, pour réorganiser nos participations.

( L’organisation d’un séminaire annuel des directeurs, avec leurs adjoints, sur un sujet choisi par nos soins dans le cadre d’une réflexion prospective, d’un partage d’expérience paraît indispensable.

Compte tenu de la charge de travail de préfiguration, il n’apparaît pas possible d’en organiser un en 2009.

Sujets thématiques à proposer à SG/SPES, pour les réunions bimestrielles du mardi après-midi :

· perspectives énergétiques et climatiques par M. JANCOVICI

· l’étalement urbain (son coût, notamment)

· trame verte et trame bleue

· les comparaisons modales, en économie et environnement.

Dans la logique du Grenelle, il y aura aussi probablement un sujet « santé / environnements », voire sujet PNSE. La question des déchets est  potentiellement fédératrice sur les trois champs.

Création d’un réseau des adjoints : paraît non souhaitable, dès lors que les adjoints auront probablement des profils et des champs très différents. Par contre, les adjoints ont vocation à participer aux groupes de travail thématiques, aux représentations du collège, aux séminaires du groupement.

( Animation des services départementaux

Le bureau est unanime pour rappeler le rôle essentiel d’animation de la DREAL, qui est d’ailleurs identifié dans tous les projets en cours, aussi bien au niveau des directeurs que de la mise en œuvre technique.

Il paraît maladroit, à l’heure de la réforme départementale, de mettre en place un processus d’animation centrale. Un récapitulatif des échanges de mels sera diffusé à tous, pour information.

Ce point sera évoqué lors du déjeuner du 14 janvier avec D. LALLEMENT par P. LEDENVIC et A. CROCHERIE.

( A évoquer aussi lors du séminaire du 23 janvier, le besoin de remise à niveau dans les domaines techniques que les préfigurateurs découvrent.

( Demander un bureau dédié aux directeurs (et leurs adjoints) à la Défense avec tables, téléphone, imprimante pour permettre un travail efficace à distance.

